

# 老年护理需求评估有了国家标准

## 护理需求分为5个等级

本报讯(姚常房)8月27日,国家卫生健康委员会、中国银行保险监督管理委员会、国家中医药管理局联合发布《关于开展老年护理需求评估和规范服务工作的通知》。在当日国家卫生健康委举办的例行新闻发布会上,国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉表示,该文件第一次从国家层面针对老年护理需求评估建立了标准。

焦雅辉指出,目前我国60岁及以上人口近2.5亿,失能半失能老年人超过4000万,对专业的医疗护理服务呈现庞大而刚性的需求。此次发布的《通知》,明确了涵盖老年人能力情况和常见疾病罹患情况的护理需求评估

标准,指导相关医疗机构按照评估标准有效开展评估工作,并据此按需分类提供老年护理服务。

根据《通知》,评估对象为需要护理服务的60周岁及以上老年人,护理需求分为5个等级:护理0级(能力完好)、护理1级(轻度失能)、护理2级(中度失能)、护理3级(重度失能)、护理4级(极重度失能)。相关医疗机构可参照《老年人能力评估标准表(试行)》和《老年综合征罹患情况(试行)》开展老年护理需求评估工作。同时,明确提供老年护理服务的医院、护理院(站)、护理中心、康复医疗中心、社区卫生服务中心、乡镇卫生院、医养结合机构中的医疗机构,

以及通过家庭病床、巡诊等方式为居家老年人提供上门医疗护理服务的相关医疗机构等,可依据相关标准开展老年护理需求评估。不具备评估能力的机构,可委托具备合法资质、有评估能力的相关医院、护理院等医疗机构或其他专业机构。评估人员应由上述机构内经省级护理服务需求评估专业培训,并考核合格的人员担任,每次至少由2名评估人员(至少有1名医师)共同完成评估。同时,探索建立老年护理服务收费和保障制度,鼓励并支持商业保险机构开发护理商业保险。加大政府购买力度,把适合的老年护理服务项目交由具备条件的社会组织和企业承担。

## 长沙去年为5万多职工 拨付1.15亿元工伤待遇

本报讯(刘建勇)8月23日,长沙市召开2019年工伤保险协议医疗机构工作会议。长沙市工伤保险服务中心与59家工伤保险协议医疗(康复)机构、协议辅助器具(药店)机构签订服务协议。

会议透露,2018年全年为5万多工伤职工拨付了11540万元工伤待遇;为1500人次有康复需求的工伤职工提供了医疗康复、职业康复、社会康复服务;为近8000人次有门诊医疗依赖的工伤职工提供了协议药店的便捷服务;为60人次有需要的工伤职工配置了辅助器具。

会议确定了湘雅三医院、湖南省人民医院、省中医附一等47家协议医疗机构,湘雅博爱等5家康复机构,老百姓大药房等5家协议零售药店,省假肢矫形康复中心等6家辅助器具配置机构,在全市形成了布局合理、兼顾专科与综合、中医与西医、三级救治的协议医疗康复机构体系。

会议强调,随着长沙市参保覆盖面工作推进、工伤职工越来越多、医疗控费难度越来越大、基金风险防范越来越严,长沙市工伤医疗监管工作面临着新的机遇和挑战,亟需加强新增及续签协议资格审定、完善工伤医疗监管体系、完善协议内容,健全退出机制以及加大违规行为查处力度等四个方面的工作。



## 留守儿童学习垃圾分类

8月23日,邵阳市新宁县金石镇罗源村村部小学教室里,雷蕾正在为村里的留守儿童讲解垃圾分类知识。雷蕾是湖南大学新闻系毕业生,今年暑假期间来到这偏远山区的省级深度贫困村,免费为瑶山留守儿童支教。

通讯员 郑国华 莫绿云 摄影报道

## 15%的未成年人 发生过至少1次晕厥

本报讯(记者王璐 通讯员李雅雯)8月23日至25日,由中国医师协会儿科医师分会儿童晕厥专业委员会、湖南省儿童医院等单位联合主办的第七届全国儿童晕厥学术会议在长沙召开。来自全国21个省、自治区、直辖市的该领域知名专家、教授围绕儿童晕厥及其相关疾病的诊断、治疗、预防及发病机制等国内外学术前沿进展及临床经验等进行交流。

据了解,儿童晕厥是儿童生长发育过程中的常见病和多发病,严重危害儿童的身

心健康,可由许多原因引起。女孩比男孩发病率高,在青少年发病的高峰年龄为15至19岁之间,约有15%的18岁前的儿童及青少年发生过至少1次晕厥。而且晕厥患儿占所有儿科急诊患儿的1%。我国在儿童晕厥基础疾病谱的发现、儿童晕厥诊治技术的提出与推广等方面取得了重要创新进展,相关成果在国际上获得普遍认可,并被美国、加拿大以及欧洲等多部指南采纳,体现出我国儿童晕厥的临床诊治水平已经跻身于国际领先行列。

■八面来风

## 张家界:杉木桥镇 健康访视促妇婴健康

本报讯(通讯员王健 谭玲)“天气这么炎热,你们跑这么远的路来为我们提供免费服务,我由衷地谢谢你们,现在镇里的健康服务确实做到家了。”访视服务完毕后,一名产妇家属拉住妇保专干非得要她们吃了饭再走。为全面提高妇幼健康服务质量,近日,张家界市慈利县杉木桥镇卫生院组织妇保和儿保专干携带相关检测设备,深入湖塔村产妇产中进行产后访视。

对于全镇需要访视的对象,专干们都会按照顺序提前电话或微信预约。访视现场,妇保专干询问产妇出院后的饮食状况、母乳喂养以及产后康复等情况,为产妇检查子宫复旧和切口恢复,向产妇宣教产后康复知识,正确指导产妇进行母乳喂养。同时,儿保专干们为宝宝开展量体温、称体重、听心率、看脐带等工作,了解宝宝的喂养、大小便等情况,叮嘱家长们按时带宝宝体检和接种疫苗。

## 衡阳:祁东县 给危重症孕妇“把脉”

本报讯(通讯员何晓晓)“当心率低至40次/分钟的时候,就会有感觉心脏随时停止搏动的恐慌……”8月23日,衡阳市祁东县卫健局在县妇幼保健院举办了给“心动过缓”的危重症孕妇“把把脉”的“评审会”。

评审会现场,病例产妇李某某,怀孕9余月,因臀位足先露、胎膜早破,入住祁东县妇幼保健院。入院时心电图显示“窦性心动过缓”,心率50余次/分。在急诊剖宫产手术过程中,产妇心率突然降到40次/分以下,主诉心慌难受,麻醉师立即用药使心率上升,手术顺利完成。次日,产妇心率再次降到40余次/分,产妇诉难受不适。县妇幼保健院立即组织了院内大会诊,经过抢救,产妇转危为安。

本次评审会由祁东县卫健局牵头,县产科急救小组成员,县妇幼保健院、县人民医院多学科专家及全县各级医院产科主任汇聚一堂,针对该产妇及此类病例,从产科、内科、内分泌科、药学等各学科上共同开展了为危重症孕产妇“把把脉”的病例大会诊、学术大研讨。会议认为,孕产妇危重症评审是评价和改善产科服务质量的一种手段,可以及时总结经验,提高孕产妇危重症救治能力和水平。

## 攸县1.5万适龄妇女 接受“两癌”筛查

本报讯(通讯员朱卫健)为有效提高妇女宫颈癌和乳腺癌的早诊早治率,株洲市攸县妇幼保健院联合新市镇人民政府,在该镇中心卫生院开展适龄妇女“两癌”免费筛查。

新市镇中心卫生院设置了检查专门通道,为参检妇女提供便捷服务。攸县妇幼保健院安排医务人员,配备“两癌”检查所需的仪器设备,对符合条件的对象进行两癌检查。工作人员表示,县妇幼保健院将对可疑病例,建立绿色通道,提供方便快捷的诊断和治疗。县妇联将对诊断出患病的妇女进行登记,建立健全“妇联两癌信息数据采集系统”,并积极联系社会各界向“两癌”贫困妇女提供救助。据悉,自今年3月以来,该县共完成筛查人数15501人,完成目标人群的91.18%,发现宫颈癌10人,乳腺癌4人。